
Société d’études beaulieusiennes 
Assemblée générale annuelle. Le 15 octobre 2010, à l’UQAM 

Procès-verbal 
 
Étaient présents : 
 
Michel Nareau 
Jacques Pelletier 
Sébastien Parent-Durand 
Stéphane Inkel 
Sophie Dubois 
Guy Champagne 
Michel Huard 
Pierre Laurendeau 
Marcel Olschamp 
Ivan de Carufel 
Karine Rosso 
Édouard Lavallière 
Alexis Lussier 
 
 
Ouverture de l’assemblée : 13h30 
 
J. Pelletier se propose comme président 
S. Parent se propose comme secrétaire 
Personne ne s’y oppose. 
 

1. Adoption de l’ordre du jour.  
Marcel Olschamp propose. Appuyé par Michel Huard 
 

2. Adoption du PV de la réunion de fondation du 23 octobre 2009.  
Lettre d’entente avec le CRILCQ. J.Pelletier explique les tenants de cette coopération, 
signée par Robert Dion et lui-même.  
M. Nareau demande la modification du nom de Charles-Philippe Casgrain (et non 
Jacques) sur le PV du 23 octobre 2009.  
Il propose aussi l’adoption du PV, et S. Inkel appuie. 

 
3. Rapports d’activité 2009-2010.  

J. Pelletier rend compte de la tenue du colloque du 4 juin et annonce qu’il y aura 
publication. Il y avait deux options pour que ça se fasse assez rapidement : Dossier de 
revue (L’action nationale) ou lancer une collection gérée par la SEB et prise en charge 
par une maison d’édition. D’où la présence de Guy Champagne, avec qui nous avons 
une entente de principe.  
Le premier numéro paraîtra au printemps.  
Propose aussi l’idée d’organiser des tables rondes au salon du livre (Mtl ou Qc) 
Guy Champagne mentionne le Festival international de la littérature. Michèle Corbeil. 
J. Pelletier souligne qu’il faut au moins 2 écrivains connus. 
Retour au point 5 de l’ordre du jour 

 
 



4. Rapport financier 2009-2010 et prévisions budgétaires 2010-2011 
M. Nareau présente son bilan financier (sera conservé dans les dossiers de la SEB). 
Nous sommes 22 membres, avec un surplus de 693.23$ 
Présentation des prévisions de 1300$, en regard du renouvellement des contributions 
annuelles, et des dépenses de 1000$. 
Il y aurait encore un surplus en 2011. 
J. Pelletier rappelle qu’il a des fonds pour la SEB. 
S. Inkel propose l’adoption du bilan financier, et Guy Champagne appuie. 
S. Parent propose l’adoption du budget, et Michel Huard appuie. 
 
 

5.  Planification des activités  
J. Pelletier annonce qu’il y a 3 points : Cahier, Salon du livre, Conférence. 
 
M. Nareau et Sophie Dubois se chargent de la publication du cahier. 
 
Comment voyez-vous ce cahier ? 
Modèle Anne Hébert. Forme souple. Sections actualités. 
Guy Champagne propose que les conférences soient aussi publiées. 
J. Pelletier ajoute les dossiers d’étudiants, les comptes-rendus 
Michel Huard propose des extraits d’inédits ou de versions différentes à partir des 
archives.  
Alexis Lussier propose des entretiens avec VLB ou avec des lecteurs de VLB. 
M. Nareau présente l’idée d’un comité scientifique, et la nécessité de choisir des 
rubriques spécifiques. Michel Huard souligne le danger de devoir «remplir» des 
rubriques à chaque numéro. 
Guy Champagne rappelle qu’il ne faut pas que le cahier devienne un fourre-tout. 
Rappelle aussi qu’il ne faut pas forcer la publication, et qu’il faut opter pour la qualité 
du matériel. 
S. Inkel, J. Pelletier et G. Champagne : Il faut d’abord planifier la parution des 
premiers numéros (colloque et premier appel de texte) 
 
Création d’un comité pour le cahier de la SEB 
Marcel Olschamp, S. Inkel, M. Nareau et Sophie Dubois proposent de former un 
comité.  
Michel Huard propose l’élection de ce comité. Pierre Laurendeau appuie.  
Personne ne s’oppose 
 
Comment voyez-vous le second colloque ? 
Pierre Laurendeau propose de voir Beaulieu à travers sa mission, sa quête de totalité. 
Il propose aussi d’étudier «la vraie saga des Beauchemin» au cœur de l’œuvre. 
Possibilité d’aborder la vision romantique-romanesque de Beaulieu.  
Il ajoute par la suite la proposition d’étudier l’impact de la littérature dans la société.  
Marcel Olschamp propose les voyageries comme objet. M. Nareau et J. Pelletier sont 
d’accord. Souligne que la division Roman de la famille\Roman de l’écriture était 
intéressante. 
J. Pelletier propose d’étudier la question critique chez Beaulieu. 
M. Nareau propose le théâtre comme sujet. 
Édouard Lavallière propose de voir les téléromans. 
Alexis Lussier propose d’étudier la continuité dans l’œuvre de Beaulieu 



S. Parent propose d’étudier Beaulieu en regard des nombreux modèles qui forgent sont 
écriture. 
Karine Rosso propose d’observer le rôle de la femme dans l’œuvre. 
 
 
Création d’un comité pour le second colloque à l’automne 2011. 
Karine Rosso, Jacques Pelletier, Sébastien Parent, Alexis Lussier, Pierre Laurendeau. 
Personne ne s’oppose à la formation de ce comité. 
J. Pelletier propose une première rencontre avant Noël. 
 

 
J. Pelletier informe l’auditoire que François Ouellet propose une conférence à l’hiver 
sur les rapports entre Ferron et Beaulieu sur la question de la figure du père et la 
question nationale. Il mettrait l’accent sur Beaulieu pour la SEB. J. Pelletier propose 
qu’on publicise cette conférence, et qu’on l’intègre peut-être à un cours de Bac à 
l’UQAM. 
S. Inkel propose que ça devienne un cycle de conférences, à raison de 2 ou 3 par 
années.  
Celle-ci serait une manière de lancer ce cycle. 
M. Nareau propose que les lieux des conférences varient. 
Guy Champagne suggère que ces conférences puissent avoir lieu dans le cadre de 
l’ACFAS à Sherbrooke.  
J. Pelletier soulève l’inquiétude de s’assurer un auditoire hors des murs de l’école. 

 
6. Membership et cotisation 

M. Nareau annonce qu’avec la cotisation annuelle le premier cahier sera inclus.  
La SEB paierait l’exemplaire à Nota Bene. Il s’agit d’un moyen pour aller chercher 
plus de membres. 
Il invite les membres à envoyer bientôt un chèque de renouvellement, et annonce que 
des courriels de rappels seront envoyés. J. Pelletier a une liste de diffusion d’environ 
45 personnes. 
S. Inkel propose l’adoption et personne ne s’y oppose 

 
7. Site internet (réseau social) 

 
Sophie Dubois présente brièvement la page créée par Luc Gauvreau. (Réseau Ning) 
Elle a copié la biographie Wikipédia, et la bibliographie des œuvres de Michel Huard, 
une liste des mémoires et thèses, et des liens pour des articles. 
Elle souligne le fait qu’il serait préférable de rédiger nous-mêmes une biographie de 
VLB.  
S. Inkel propose qu’on envoie à Sophie Dubois nos bibliographies, qui pourraient 
compléter le travail qu’elle a fait sur Ning 
Voir la facturation avec Luc Gauvreau. 
Possibilité d’accéder au site via Google, ou le site du CRILCQ. 

 
8. Élections au CA pour 2010-2011 

De l’ancien CA resteront candidats : 
 
J. Pelletier : président 
M. Nareau : trésorier 



S. Parent-Durand : secrétaire 
 
Se portent candidats pour les postes vacants : 
Sophie Dubois à la vice-présidence 
Michel Huard comme conseiller 
 
Stéphane Inkel propose l’élection des candidats. Marcel Olschamps appuie, et aucun 
autre candidat ne manifeste son intérêt pour l’un des postes du CA. 
 
Nouveau CA de la SEB : 
 
Président : J. Pelletier 
Vice-présidente : Sophie Dubois 
Trésorier : Michel Nareau 
Secrétaire : Sébastien Parent 
Conseiller : Michel Huard 

 
9. Varia. 

 
L’auditoire n’a rien à ajouter 
 

 
Levée de l’assemblée proposée par J. Pelletier, sans opposition : 15h30 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


